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ELOSZO

A fizikdrdl — mint tantargyrol — a didkok, sét a felndttek korében is igen eltéréek a vélemények.
Van, aki azt mondja, neki nem okozott kiilondsebben sem gondot, sem 6romet, mésok igy kiélta-
nak fel: ,,Almomban se j6jjon el6!”, de szerencsére nem kevés azoknak a szdma sem, akiknek sok or6-
me, sikere van e tantarggyal kapcsolatban.
Ok azok,
— akik megértik a fizikaban az egymasraépiilést, az Osszefiiggéseket;
— akik kisérletezés kozben izgalommal kutatjdk a természeti jelenségek okait, torvényszeriségeit;
— akiknek nem okoz nehézséget egy-egy meghatdrozas, 0sszefiiggés, torvény megtanulasa;
— akik nem riadnak vissza sem az egyszertibb, sem az esetleg tobbszordsen Osszetett szamitdsos fel-
adatok megoldasatol;
— akik a siker nyujtotta orom érzését €lik at, ha ismereteiket egy-egy jelenség megértésében, logi-
kai problémdk megoldasdban alkalmazni tudjdk.

Elssorban a fizika fontossagat, szépségeit felismerdk azok, akik a természettudomanyok, misza-
ki tudomanyok alapjén késziilt csodalatos emberi alkotdsokat (radid, televizio, tdvesd, autd, rontgen-
késziilék, szamitdgép, automata gépsorok stb.) nemcsak hasznélni akarjak, hanem kivancsiak azok md-
kodésének fizikai alapjaira is. Ok tudjak, hogy mindez lehetséges, de ehhez az kell, hogy a fizika tan-
anyagot megértsék, megtanuljdk, begyakoroljak, gyakorlati alkalmazasat kiprobaljak, tuddsszintjiiket
— a tandri ellendrzés eldtt — felmérjék, a hidnyokat pétoljdk. Mindehhez kivan segitséget nyujtani ez
a kiadvany.

E kérdés- és feladatgytjteményben az altalanos iskola 8. osztdlyos fizika tananyagdbdl taldlhatok
kérdések, rajzkészitési és -kiegészitési felhivasok, szdmitdsos feladatok, problémak, melyek az isme-
retek gyakorlati alkalmazasét igénylik. A kérdések a tananyag egészére kiterjedGen segitik a felidézést,
a fogalmak tartalménak megismerését, a Iényegkiemelést, timogatva ezzel mind a megértést, mind a
megtanulést, lehetdséget adva az onellendrzéshez, a hidnyossdgok felméréséhez. A szamitasos felada-
tok kozott az egyszer(itdl a tobbszordsen Osszetettig, sokféle valtozat el6fordul (gyakran tablazatos, raj-
70s, szoveges vdltozatban), s mind ezek, mind pedig egy-egy jelenség lejatszodasanak, egy-egy esz-
koz miikodési elvének elemzésére adott lehetdség igen hatékonyan szolgdlhatja a gondolkodas fejls-
dését.

Osszefoglalva: e kérdés- és feladatgytjtemény a lényegkiemeld jellegével segiti a fizika 8. oszté-
lyos anyagdnak megértését, gyakorldsat, s lehetdséget ad a tanul6knak az dnellendrzéshez, a hidnyos-
sagok feltarasahoz.

Akérdések és feladatok tobbsége olyan, hogy a fizikadran hasznélt témazaré feladatlapokon is sze-
repelhetnek. Igy a témazar feladatlapok megolddsahoz j6 edzési lehetGséget biztosit ezek megolda-
sa. Ehhez azonban az kell, hogy a megoldast mindenki 6nalléan végezze, s csak ezutdn hasonlitsa 6sz-
sze a sajat megoldasat a kiadvany masodik részében taldlhaté valaszokkal.

A kiadvany eredményes hasznositdsdhoz kivan elmélyiilt munkat, tiirelmet, erds akaratot

a SZERZO.

(A * jellel jelolt feladatok megolddsa meghaladja a tantervben eldirtakat)
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I. AZ ELEKTROMOS TOLTES, AZ ARAMEROSSEG,
A FESZULTSEG

Mi az eleKtron €8 Mi @ PIrOLONT ........cocooviiririiriirireieie ettt s s bbbttt s s

A fémekben az elektronok és a protonok koziil
@) MELYIK @ NELYNEZ KOLOE? .....ooieeie ettt

b) melyik mozdul el az elektromos MezZG NALASATAT .........ccoovurirrieriireiee e

Hogyan jon 1étre, és mi az elekKtromos MEZOSZIAS? ........coovieriviirierieeieeeieiee ettt

Elektroszkophoz elektromos dllapotban 1€v§ testet kozelitiink. Milyen allapotba keriil az elektroszk6p?
Vilaszd ki a helyes vélaszt!

1. Semleges marad.

2. Az egész elektroszkop pozitiv vagy negativ toltésd lesz.

3. Az elektroszkdp egyik része pozitiv, masik része negativ toltésd lesz.

Mi a kdvetkezménye, ha pozitiv toltésd elektroszkép tdnyérjdhoz negativ toltési testet kozelitiink?
Az elektroszkép mutatdjanak kitérése

1. né. 2. csokken. 3. nem valtozik.

Mi a kovetkezménye, ha negativ toltést elektroszkdphoz negativ toltésti fém testet
a) kozelitiink? ................... b) érintlink? ......................

Az elektroszkép mutatdjinak kitérése
1. nd. 2. csokken. 3. vagy ng, vagy csokken, vagy nem valtozik. 4. nem véltozik.
A helyes vélasz sorszamat ird be a megfelel$ kérdés utan!

Pozitiv toltést elektroszképot foldeliink. Mi a kovetkezménye? Miért?

1. A tobblet protonok a foldbe dramlanak.

2. Az elektroszk6pbdl protonok dramlanak a foldbe, a f6ldbdl elektronok dramlanak az elektroszkdpba.
3. A f61dbdl elektronok dramlanak az elektroszkdpba, mig az semleges nem lesz.

4. Nem torténik semmi.

Mit jellemziink az eleKtromos tOIESSEI? ...ttt
Mi az elektromos toltés jele? ................... Mi az elektromos toltés mErt€kegysége? ........coninininnnns
Mikor nagyobb egy test leKtromos tOILESE? ...ttt sttt ettt
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M1 AZ EIEKLIOMOS ATAIMNT ..ottt s e e e et e eeeeee s e e eeeseseeseeseeseeeseesseeeseseseesesesesaseseseasasesenen

Mivel jellemezhetd az eleKtromoSs ATAM?7 ... ss st ss st ettt et

Mit mutat MEZ AZ ATAMETGSSEZ? ...ttt et ettt

Ird le az dramerdsség
@) BEtTJRIEL! ..., b) METtEKEZYSEZEL! ...

€) KISZAMOLAST TNOMJAL! ..ottt
Mikor egységnyi (1 amper) az Aram EIGSSEZET ..o sessesseseseessesessesse e et seesenes
Hogyan szdmithatd Ki az eleKtromos tOIEEST ...ttt ettt

Mit kell tudni az aramerdsség-meérd KapCSOIASATOL? ... nen

Arajz egy dramerdsség-mérd skaldjat dbrazolja.
Mekkora az dramerdsség, ha

a) a méréshatar 0,5 A? ..o,

b) améréshatar 2,5 A? .....ccooooviereeeeeeeeeeee.

Mitdl fiigg az elektromos mez§ altal vEgzett MUNKAT ...ttt seseeeen

Egészitsd ki! Az elektromos mez§ altal végzett munka aranyos az ataramlott

EOIESSEL, A .o allandé. Az elektromos mezd altal végzett munka
................................................................ aranyos a fesziiltséggel, ha ..., allando.
Mit mutat MEg @ FESZUILSEZT ..ottt
Mi a feszUltség jele? ... Mi a fesziiltség mErt€kegysEge? ...
Mondj ra példat, mikor egységnyi @ fESZUILSEZ! ......cocovviiiiriiie it
Egészitsd ki!
U 0 w
45V 3C
220V 2C




~ IIL FOGYASZTOK SOROS
ES PARHUZAMOS KAPCSOLASA

Mikor van két fogyasztd

@) SOTOSAN KAPCSOIVAT ...ttt ettt

a) Rajzolj aramforrésra sorosan kapcsolt
két izz6t 3 fesziiltségmérdvel!

3. Készits kapcsoldsi rajzot, melyen 4 izz6

a) sorosan van kapcsolva!

X

X

1=

®

®

b) Rajzolj aramforrasra pdrhuzamosan
kapcsolt két izz6t 3 dramerdsség-mérdvel!

b) pdrhuzamosan van kapcsolva!

&

2

1=

&

2

4. Allapitsd meg a kapcsoldsi rajz alapjan, hogy melyik zsebizzé vildgit, ha a kapcsoldk 4lldsat a rajzok alatti
tdblazat mutatja!

A
A A
® AN
0—0/K o 0—| 1 | 1 | \0K2
B é? K, B k| X
1i]s s o 11]s C
K Vilagité izzo K, | K, Vilagité izzé K, | K, Vilagito izz6
Ny Ny | Ny Ny | Ny
z Z | Ny Z | Ny
Ny | Z Ny | Z
Z Z Z Z
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5. Allapitsd meg, melyik izz6 vilagit!

a) b)
- g
X) S s X—1
B 2 \2 B
T G
I A I A
1] 1]
A kapesoldk koziil Melyik izzé A kapcsolok koziil Melyik izz6
p . vilagit? p . vilagit?
zarva nyitva zarva nyitva
1. 2., 3. 2. 1., 3.
2. 1., 3. 1., 2. 3.
1., 3. 2. 1., 3. 2
2., 3. 1. 2., 3. 1
6. Az édbra alapjan egészitsd ki! I 1,
A KEL FOZYASZLD .o — R | R,
van kapcsolva. U, U,
Milyen 6sszefiiggés van ilyen kapcsoldsnél @ HuE

14

a) az dramerGsségmérdn, illetve az egyes fogyasztokon atfolyé dramok erssége (I, illetve I, €s I,)
KOZOTET .ottt

b) az aramforrds fesziiltsége €s az egyes fogyasztok kivezetésein mérhets fesziiltségek (U, illetve U,

€8 U5) KOZOUT ..o
c) az aramkor eredd ellendlldsa €s az egyes fogyasztok ellendllasa (R, illetve R, €s R,) KOZOtt? ...................
d) az egyes fogyasztok ellendlldsai és a kivezetéseiken mérhetd fesziiltségek KOZOt? ...

Egészitsd ki az dbra alapjan!
A KEt fOZYASZLO ..o

van kapcsolva.

Milyen 6sszefiiggés van ilyen kapcsolasnal

a) az dramforras feszliiltsége €s az egyes fogyasztok kivezetései kozott mérhetd fesziiltségek (U, illetve U,
€8 U5) KOZOU? .oooo

oA

b) a f6agban €s a mellékagakban foly dramok erGssége (1, illetve I €s 1,) KOZOU? ......ooovvvvvvvcnrccrvviicee,
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I. AZ ELEKTROMOS TOLTES, AZ ARAMEROSSEG,
A FESZULTSEG

Az anyag részecskéinek az elektron negativ, a proton pozitiv elektromos tulajdonsigu alkotérésze.
Elektromosan semleges 4llapotu a test, ha benne egyenl/d szamu proton €s elektron van egyenletes eloszldsban.
A negativ elektromos toltési testben elektrontdbblet (protonhidny) van.

A pozitiv elektromos t6ltési testben protontdbblet (elektronhidny) van.

A fémekben a protonok helyhez kotottek, mig az elektronok egy része (szabad elektronok) az elektromos
mezd hatdsédra elmozdulhat.

A fémekben a protonok és az elektronok egyenletes eloszldsa egy kiils§ elektromos mez§ hatasara
megszinik. Ilyenkor a test egyik része pozitiv (elektronhidny), mésik része negativ (elektrontSbblet)
elektromos tulajdonsdgu lesz. Ezt a jelenséget elektromos megosztdsnak nevezziik.

3. vélasz. Az elektroszképban elektromos megosztés jon 1étre.

a) 2. valasz. Kozelitéskor az elektromos megosztds eredményeként az elektroszkdp tanyérjan nd, az
allvanyrészén csokken az elektronhidny.

a) 1. valasz, b) 3. valasz.

Kozelitéskor az elektroszkop dllvanyrészén — az elektromos megosztds eredményeként — né az elektron-
tobblet, érintkezéskor pedig az elektrontdbblettel rendelkezd test és az elektrontdbblettel rendelkezé elekt-
roszkop kozott az elektroneloszlas egyenletes lesz (az elektroszkép negativ toltése ekdzben né vagy csok-
ken, illetve specidlis esetben nem jon 1étre elektrondramlés).

3. valasz. Az elektroszkop elveszti toltését (a protonok helyhez kotottek, csak az elektronok dramolhatnak).

Az elektromos toltéssel a testek elektromos allapotat jellemezziik. A toltés jele O, mértékegysége a coulomb
(C). A test elektromos toltése akkor nagyobb, ha rajta nagyobb az elektronhidny vagy az elektrontdbblet.

Az elektromos mez$ hatdsdra az elektromos vezetGkben a toltéssel rendelkezd részek vagy réviden
toltéshordozdk (fémekben a szabad elektronok, folyadékokban és gazokban az ionok) rendezetten aramlanak;
ez a jelenség az elektromos dram. Az elektromos dram az dramerGséggel jellemezhets.

Az dramerGség megmutatja, hogy mekkora a vezet$ keresztmetszetén 1 masodperc alatt dtdramlott toltés-
hordozok toltésének Osszege.

. ‘s . 1IC C) . . . toltés
Az dramerGség jele I, mértékegysége az amper (A, 1A z—zl—j. Aramer8sség= , :Q_

1s S idé t

Egységnyi (1 A) az dramkdrben folyd dram ersége, ha a vezetd barmely keresztmetszetén mdsodpercenként
1 C t6ltés aramlik 4t.

Elektromos toltés = dramerGség - id6; Q =1 - 1.

Az dramerGsség-mérit

a) fogyaszt6 nélkiil nem szabad az dramkorbe iktatni,
b) a fogyasztdval sorosan kell kapcsolni,

c¢) az dramirdnyt figyelembe kell venni,
d) a méréshatdr a varhat6 dramer&sségnél nagyobb legyen!

a)l;=02TA  b)LL,=135A
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_IIL AFOGYASZTOK SOROS
ES PARHUZAMOS KAPCSOLASA

1. Soros kapcsoldsndl a fogyasztok eldgazds nélkiil kapcsolédnak egymashoz, igy az elektronok dramldsdnak
egyetlen ttja van, a fogyasztok csak egyiitt lizemeltethetdSk.
Pdrhuzamos kapcsoldsnal az aramkorben eldgazdsok vannak, a f6agi szakaszbdl mellékdgi szakaszok
dgaznak le, igy az elektronok egyik része az egyik, masik része a masik mellékagban levd fogyaszton dramlik
at, igy a fogyasztok egymastdl fiiggetleniil is iizemeltethetSk.

]

3. a) sorosan

-
=

W— ~]
mellékagak
——) 23 tose
@ O [

b) parhuzamosan

=&

R

il i)
AT vicena s | e Ik | vitceis s ] e o | vacens s )
K Vilagito izzo K, | K, Vilagito izzo K, | K, Vilagito izzo
Ny A, B sorosan Ny | Ny - Ny | Ny | A, B, C sorosan
zZ B Z | Ny A Z | Ny C
K zérdsakor az dram A izz6 helyett Ny Z B Ny z A
gyakorlatilag nulla ellenélldsi ve- A, B A, B, C
zetéken és kapcsolon folyik 4t. Z Z parhuzamosan Z Z parhuzamosan
5. a) D)
A kapcsoldk koziil Melyik izzé A kapcsoldk koziil Melyik izz6
z . vilagit? z . vilagit?
zarva nyitva zarva nyitva
1. 2., 3. A 2. 1., 3. B
2. 1., 3. 1., 2. 3. A, B
1., 3. 2. A 1., 3. 2 A
2., 3. 1. B,C 2., 3. 1 B,C
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6. Soros kapcsolés: a) =1, =1,; b)U=U, +U,; ¢)R=R,+R,-b6lR>R, ésR>R,és

U. )
R:%ﬁm (ahol R=eredGellendllds).

) Z—lz%, mivel I, =1, =1. I-vel egyszerGsitve: U, : U, =R, : R, (soros kapcsoldsndl az egyes
2 2
fogyasztok ellendllasa és a fogyasztok kivezetései kozott mérhetd fesziiltségek kozott egyenes ardnyossig
van, mert a sorosan kapcsolt fogyaszték mindegyikén ugyanakkora ergsségii dram halad at).

. U U U U
7. Parhuzamos kapcsolds: a) U=U,=U,; b)I=1+1,;  c)mivel R1=I—;R2 =I_;R:7:I A
azért R, > R és R, > R (R = ered ellendllds). : 2 o2
v
I, R R, . P . . s ooz
d) I_=7=_ ,vagy I, : I, =R, : R,. (pdrhuzamos kapcsolasnal a fogyasztokon dthalad6 dramok erGssége
2 YN
R,

és a fogyasztok ellendlldsa kozott forditott ardnyossdg van, mert az egyes fogyasztok kivezetései kozott
ugyanakkora a fesziiltség).

8. a)4.sor. b)1.valasz.

9. a) 3. valasz. K zardsaval az 1. és 2. sorosan kapcsol6dé izzékkal a 3. izz6 parhuzamosan kapcsolt.
Parhuzamosan kapcsolt ellenallasoknél az ellenallasok kivezetései kozott egyenld a fesziiltség. Itt a 3. 1zz6
kivezetésein az dramforras U fesziiltsége mérhets. Az egymdshoz viszonyitottan sorosan bekapcsolddo 1.
€s 2. izz0n viszont az ellendlldsuk aranydban megoszlik az dramforras fesziiltsége (I, =1,, U, : U, =R, : R,,
lasd a 6. feladatot).

b) 2. valasz. Az ered§ ellenallds barmelyik mellékdgban levd ellenallasndl is kisebb (lasd a 7. feladatot),

oA

tehat a f6aramkorben erGsebb dram folyik. Erdemes a b) alatti kozIést j61 megjegyezni.

10. 1.vilasz, I, =1,=1;=1 A. (Jegyezd meg! Két azonos értéki ellendllds parhuzamos kapcsoldsa esetén az
eredd ellenallas fele az egyik mellékagba kapcsolt ellendllasénak. Ezt szamitassal is ellendrizheted.)

11. A sorosan kapcsolt fogyasztdkra vonatkoz6 adatok!

U 120V 48V 120V 100 V 400 V 220V 240V 120V
U, 90V 16 V 20V 25V 80V 120V 160 V 20V
U, 30V 32V 100 V 5V 320V 100 V 80V 100 V
I 3A 2A 4 A SA 4A 2A 4A 2A
I, 3A 2A 4 A 5A 4A 2A 4A 2A
I, 3A 2A 4 A 5A 4A 2A 4A 2A
R, 30 Q 8 Q 5Q 5Q 20 Q 60 Q 40 Q 10 Q
R, 10 Q 16 Q 25Q 15Q 80 Q 50 Q 20 Q 50 Q
R 40 Q 24 Q 30 Q 20 Q 100 Q 110 Q 60 Q 60 Q

Soros kapcsolédsndl a fogyasztok kivezetésein mért fesziiltségek és a fogyasztdk ellenéllasai kozott egyenes
aranyossag van.
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